

温家宝答中外记者问时,谈责任,谈经济,谈政治,谈物价,谈住房……

我们必须走出一条光明道路

据新华社北京3月14日电 十一届全国人大四次会议14日上午在人民大会堂举行记者会,国务院总理温家宝应大会发言人李肇星的邀请会见中外记者,并回答记者提问。

信心就像太阳一样 充满光明和希望

记者会开始时,温家宝说,各位记者朋友,大家好。刚刚结束的全国人民代表大会通过了政府工作报告和“十二五”规划纲要。摆在我们面前的任务十分繁重,国内外形势也非常复杂,做好各项工作,完成预期目标,需要付出极大努力。我们要有忧患意识,始终保持清醒的头脑。同时,又要树立信心,信心就像太阳一样,充满光明和希望。我的任期还有两年,我深知这两年的工作不比任何一年轻松。“政如农功,日夜思之,思其始而成其终。”

必须走出一条光明道路 就业压力是极大考验

人民日报记者:“十二五”规划确定未来五年我国经济增长的预期目标,是年均增长7%。这个数字和“十一五”规划相比降低了0.5个百分点,我们主动调低经济增长速度这样一个选择是出于什么考虑?经济增长速度放缓会不会影响扩大就业以及改善民生等方面?

温家宝:主动调低“十二五”经济发展速度,不仅表明决心和意志,而且是一个重大的举措。也就是说,在今后五年以至中国经济发展的相当长时期,我们要把转变经济发展方式作为主线,真正使中国的经济转到主要依靠科技进步和提高劳动者素质上来,着重提高经济的增长质量和效益。

经济发展速度、就业与通货膨胀之间有密切联系。经济发展速度高,就业人数就会多,但通胀的压力也会大。经济发展速度低,就业人数少,通胀压力相对也小,但很容易使经济走向衰退。我们必须在这两者之间走出一条光明道路,把它们有机地结合起来。7%的发展速度也不算低了。真正实现有质量和效益的7%的增长速度,并非是一件容易的事情。

谈到就业,我觉得我们应该重视结构调整,在结构调整中重视发展中小企业,特别是科技型企业;重视发展服务业,包括生产型服务业。我们一定想办法,在比过去低的速度下还能解决中国日益增长的就业压力问题,这对政府是一个极大的考验。我们完全有决心办好这件事情。



(新华社发)

把中国同政治动荡国家类比不正确

法国《观点周刊》记者:今年年初以来,北非的一些国家经历了很大的变化。世界也在关注着快速发展的中国,有人认为中国在政治、经济、文化等领域已经创建了属于自己的发展模式。中国的发展模式如何很好地适应变化中的大环境?其他国家能否从中国的发展模式中借鉴并得到启示?

温家宝:我们十分关注西亚北非发生的政治动荡,但是我们认为,任何把中国同西亚北非发生政治动荡的国家相类比都是不正确的。

改革开放30多年来,中国经济社会发展取得了飞速的发展,人民生活明显改善,这是举世公认的。我们的政府在认真解决当前经济社会中存在的问题,这也是老百姓有目共睹的事实。

我们的改革和建设还在探索当中,我们从来不认为自己的发展已是一种模式。我们认为任何国家都要走适合自己国情的发展道路。我们认为,不同国家的不同发展道路都可以相互尊重、相互学习和借鉴。

香港绝不会被“被规划”,国际金融中心地位没有改变

香港有线电视记者:“十二五”规划报告中特别提到港澳,包括继续支持香港作为国际金融中心的角色,中央在作出这些规划的过程当中都有哪些考虑?现在有人说香港已经逐渐在消失它的传统优势,已经没有独立的能力应对区域竞争,您怎么看这个说法?

温家宝:“十二五”规划纲要把港澳单独列为一章,不仅是两个特别行政区政府和各界人士的要求,对港澳的长期发展也是有利的。

方才你说香港的传统优势不存在了,我不这样看。香港背靠祖国,面向国际,经历了两次金融危机,都经受住了考验。香港作为国际金融中心的优势地位没有改变。在规划当中,我们特别强调支持香港成为离岸人民币业务中心和

际资产管理中心。香港目前不仅有应对区域竞争和 risk 的能力,也有应对世界竞争和 risk 的能力。但是,香港也面临着相当复杂的外部局势。我曾经讲过,香港要注意三件事情:第一,要有一个长远的、科学的发展规划;第二,要重视和解决经济社会发展中的深层次矛盾;第三,要努力改善民生。

我利用这个时间还想回答一个你没有提的问题。就是在“十二五”规划制定过程中,在香港有一种舆论,说香港“被规划”了。我想在这里再次强调,我们将坚持“一国两制”、“港人治港”、高度自治的方针,严格遵守基本法。中央制定的“十二五”规划都是支持香港的发展,中央的规划绝不会代替香港的自身规划。

通货膨胀像一只老虎,放出来关进去很难

美国《华尔街日报》记者:通货膨胀现在成为中国越来越突出的一个问题,您如何评价政府已经采取的措施呢?下一步有什么新的措施出台?应对通货膨胀,您会不会考虑让人民币较快升值?

温家宝:通货膨胀就像一只老虎,如果放出来关进去很难。我们目前出现的通货膨胀其实是国际性的,如果你看看整个国际形势,由于某些国家实行量化宽松的货币政策,而造成汇率和大宗商品价格的大幅度波动,这不仅影响一个地方,就连欧洲也突破了2%。另一方面,确实在我们国内也有因为劳动力成本提高,各种初级产品价格上涨而造成的结构性通货膨胀。因此,我们今年在政府各项工作中,把抑制通货膨胀摆在了第一位。

对于管好通胀预期我们还是有信心的。我们是从三个方面来努力管好通胀预期的。第

一,要发展生产,特别是农业生产,以保障供给;第二,加强流通,特别是要加强农产品流通这个薄弱环节;第三,主要用经济和法律的手段管好市场。

至于房价,我们也是三管齐下。第一,还是要控制货币的流动性。我想补充一点,对于物价这一点也是重要的,也就是说消除房价物价上涨的货币基础。第二,运用财政、税收和金融手段来调节市场需求。第三,加强地方政府的责任,无论是物价和房价,地方都要切实负起责任来。

我们将继续坚持人民币汇率形成机制的改革不动摇。我们将根据市场需求的变化来进一步加大对人民币浮动的弹性。但同时我们也必须考虑这种改革还是渐进的,因为它关系到企业的承受能力和就业,我们要保持整个社会的稳定。

房价调控最重要是落实,保障房土地单列应保尽保

中央人民广播电台记者:从去年开始,国务院就出台了关于调控房地产的政策措施,被称为历史上“最严厉的房地产调控”。今年您在政府工作报告当中也重申,要坚定不移地搞好房地产调控。现在社会上有担心,就是这些政策措施能不能落实到位?会不会半途而废?

温家宝:关于房价的调控,我觉得当前最重要的是各项政策措施的落实。对于中央来讲,就是要加强对地方落实房价调控政策的检查力度,真正实行问责制,同时,进一步研究有针对性的宏观调控措施。对地方来讲,就是要认真落实房地产调控

的责任。比如,首先要公布政府调控房地产的政策和房价控制目标。

我们三管齐下,其实还有一项非常重要的措施,那就是加快保障性住房建设。对于保障性住房建设,人民群众总是赞成的,但也有许多忧虑。我们提出,今年再开工建设保障性住房1000万套,明年再建1000万套,在今后五年建设3600万套。中央今年将向地方补助1030亿元,地方财政也相应加大投入,但还必须更广泛地利用社会资金。对于保障性住房,土地供应必须单列,做到应保尽保。

有一件事情非常重要,现在就应该提到日程上来,那就是保障性住房的设计、建设必须有高标准、高要求,要确保质量、安全和环保。特别是在环保上,从设计到建设整个过程,都要实行节能。我在这里想强调一点,就是对于保障性住房建设以后,管理和退出机制现在就要着手制定规则,使保障性住房质量和效益得到保证。(下转A05版)

洛阳人看 洛阳手机报

权威、专业、及时、准确,洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造,萃取本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

精彩触手可及

定制 移动用户发送短信 LYD 到 10653300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。
方法 联通用户发送短信712到10655885 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。